


En hverdag hos...

deområdet ved Halk, som han er an-
svarlig for. Han deler sin tid ligeligt mel-
lem opgaver på skydeområdet og op-
gaver på kasernen. Her er der ofte bud 
efter ham på grund af hans færdighe-
der som bygningssnedker.
- Selv om vi har hvert vores arbejds-
område, så kan vi ikke dele os helt op, 
for så knækker filmen for de andre. Vi 
er gode til hver vores ting, så vi hjæl-
per hinanden og hænger på den måde 
sammen som et puslespil, mener An-
ton B. Petersen.

Begejstringen i beretningerne viser ty-
deligt, at han brænder mest for arbej-
det med skydeområdet, hvor der bliver 
skudt omkring 60 dage om året af bå-
de politi, civile skytteforeninger og selv-
følgelig Forsvarets enheder.
- Derude kommer jeg tæt på folk, og 
jeg er der, hvor vi uddanner soldaterne. 
Det er jeg glad for, konstaterer Anton 

B. Petersen og viser vej ind til sit ski-
vedepot, som også rummer andre spæn-
dende ting.
- Man finder jo ting helt 
tilbage fra Anden Ver-
denskrig ude på skyde-
terrænet. Finder jeg no-
get, så kontakter jeg am-
munitionsrydderne i 
Skive, som vurderer, om 
fundet er farligt, fortæl-
ler han og viser nogle 
ufarlige ting, som han har fået lov at 
beholde.

Styr på varmen
Ved en sammenstyrtet kloak holder Jør-
gen Rasmussen øje med nogle ekster-
ne entreprenører, der er ved at udbed-
re skaden. Han arbejder ellers som var-
memester, men eksterne håndværkere 
skal altid følges rundt.
- Vi deles jo om opgaverne på kryds og 

... ejendomsserviceteknikerne i Haderslev

”Vi deles jo om 
opgaverne på 
kryds og tværs, 
så man aner ikke, 
hvad dagen kan 
bringe”

Som ansvarlig for indkvarteringsbygningerne har Børge Griepentrog også styr på lin
neddepotet.

Via computeren styrer varmemester Jørgen 
Rasmussen forbruget på Haderslev Kaserne.

I skivedepotet har Anton B. Petersen gemt 
nogle af sine ufarlige fund fra Halk Skyde
område.

tværs, så man aner ikke, hvad dagen 
kan bringe, siger han og viser ind til sin 
computer, hvorfra varmestyringen af 
hele etablissementet foregår.

Ud fra tre parametre har Jørgen Ras-
mussen således bestemt, hvor meget 
varme der skal lukkes ind i et givent 
område.
- Man kan sige, at jeg regerer over ter-
mostaten. Den kan folk skrue helt op 
for, men jeg har fat i den lange ende, 
forklarer han. Alligevel må han i ny og 
næ rundt og kigge på radiatorer og råd-
give brugerne.

Sengetøj og fladskærme
I samme rum har Børge Griepentrog sin 
gang. Her er nemlig linneddepotet, og 
da han har ansvaret for indkvarterings-
bygningerne, så betyder det også, at 
han skal levere sengetøjet.
- Derudover er der selvfølgelig det lø-
bende vedligehold. Lige nu er vi ved at 
gøre klar til en større renovering af en 
indkvarteringsbygning i tre etager, hvor 
vi skal have ryddet alt det gamle ud, 
og så skal vi have nye møbler ind og 
monteret fladskærme, når det er fær-
digt, fortæller han.

Inden dagen er slut, er der tid til en hur-
tig visit på Louisegård et par kilometer 
fra kasernen. Her ligger både øvelses-

pladsen og en række værk-
steder samt kasernens mil-
jøplads. Fleksjobberen Mi-
chael Diehl har sin daglige 
gang på miljøpladsen, og 
derudover passer han de 
grønne områder omkring 
værksteder og depoter.
- Jeg kan godt gå alene 
herude en hel dag, fortæl-

ler Michael Diehl, der dog oftest har 
selskab af Niels-Erik Holm, da han er 
tovholder på alle opgaver på både øvel-
sespladsen og omkring Louisegård. 

Mit FBE efterlader 
endnu engang Mi-
chael Diehl alene med 
sine opgaver efter en 
travl dag med ham 
og hans kolleger.
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Det er først på eftermiddagen tirsdag 
30. august. Birgit og Susan sidder fast-
spændt i en Hercules med høreværne-
ne solidt om ørerne. 4½ time tidligere 
lettede de fra Flyvestation Aalborg, og 
nu nærmer de sig Mestersvig.

Tågen ligger tæt, og piloterne har for-
beredt Susan og Birgit på, at de måske 
ikke kan lande. Fulde af håb flyver de 
rundt over bygden for at se, om tågen 
tillader deres Hercules at komme på 
jorden. De er lige ved at opgive, da pi-
loterne pludselig finder et hul. De dyk-
ker ned. Det går så stærkt, at Birgit 
nærmest føler, flyet bliver smidt ned 
gennem skyerne. 

De næste tre uger skal Birgit og Susan 
lave mad og gøre rent for otte mænd 

fra Island og København, der er i Me-
stersvig for at rense op efter en olie-
forurening. De to medarbejdere, Jan og 
Leif, der bor fast på den sydligste af 
de fire permanente stationer i Grøn-
lands Nationalpark, kommer også til at 
nyde godt af deres mad og rengøring. 

På kompromis med råvarer
Stationen er primitiv og består af et 
tårn og cirka 10 barakker plus nogle 
garager til køretøjer mv. Det betyder 
nu heller ikke så meget. For de er her 
for at arbejde. Med det friske gær og 
mælk, de bragte med op i flyet, bager 
de brød både til nu, men også til de 
lange vintermåneder, hvor de to fast-
boende er eneste mennesker på sta-
tionen. Her er måltiderne et vigtigt af-
bræk i en lang arbejdsdag. 

Råvarerne, som allerede var på statio-
nen, stiller store udfordringer til Birgits 
viden om og indstilling til madvarers 
holdbarhed. Der kommer kun varele-
vering med skib én gang om året. Så i 
løbet af nogle måneder bliver varerne 
for gamle. Birgit er vant til, at varerne 
skal være i orden. Når hun laver maden, 
har hun jo ansvaret for, at andre men-
nesker ikke bliver syge af at spise det. 
Nu står hun med en del mad, der er for 
gammelt. Hun løser det ved være en 
slags mundskænk og smager maden, 
inden hun serverer den, og maden er 
altid godt gennemkogt. 

Tiden går også med at få gjort barak-
kerne hyggeligere, og en god gang kno-
fedt er nødvendig, da stationen bærer 
tydeligt præg af, at den primært huser 

En smuk arbejds oplevelse
Ernæringsassistent Susan Jensen fra Lokalstøtteelement Hjørring og 
serviceassistent Birgit Jensen fra Lokalstøtteelement Flyvestation 
Aalborg tilbragte tre uger som udsendte på Grønland.

Jeg er uddannet bygningskonstruktør, 
og til daglig arbejder jeg som projekt-
leder i Byggedivisionens projektafde-
ling. Lige nu er jeg udsendt til Afgha-
nistan med Operational Mentor and 
Liason Team (OMLT) Hold 6.

Her arbejder jeg i den afghanske lejr 
Shorabak i Helmand som facility engi-
neer mentor for de afghanske office-
rer, der har ansvaret for faciliteterne 
på Shorabak. En mentor er en person, 
som gennem rådgivning, sparring, vej-
ledning og coaching deler ud af sine 
erfaringer og kompetencer for at støt-
te sin mentee’s udvikling. Det forsøger 
jeg med fokus på opgaver indenfor le-
delse af afdelingen, organisation og 

uddannelse af personel. Jeg har opbyg-
get rigtigt gode relationer til min men-
tee. Det er vigtigt, og jeg ser en udvik-
ling hos min mentee, og det er min op-
levelse, at han værdsætter vores 
samarbejde.

Som civil ansat ved Forsvaret har det 
været en stor udfordring at tage til Af-
ghanistan. Det er min første udsendel-
se, og der har været mange nye og til 
tider ubehagelige ting at skulle forholde 
sig til, men det er også en stor oplevel-
se og et spændende job. Jeg tog afsked 
med min kone og to børn i juli, og jeg 
kommer hjem til februar næste år. Det 
er lang tid at være væk, men tiden går, 
også selv om man savner sin familie.

Bygningskonstruktør 
i Afghanistan

Morten Klitgaard Pedersen med sin primære 
mentee, oberst Jamal fra den afghanske hær.

Tekst: Marianne Bue Lønskov, fbe-le04  Foto: Susan Jensen, fbe-lsehj23

Tekst og foto: Morten Klitgaard Pedersen, fbe-bpa03
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mandlige beboere. Der er også tid til 
at sy nye gardiner til barakkerne. 

Klar til ny tur
Ingen af de to har været i Grønland før. 
Den klare og rene luft, den høje him-
mel og stilheden er overvældende. I lø-

bet af de tre uger tager Leif og Jan dem 
også med ud at se mere af Mestersvig, 
som er en gammel mineby, hvor der i 
1956-1963 blev udvundet bly og zink. 

Susan og Birgit er begge klar til at tage 
til Grønland igen. Både fordi oplevelsen 

er så unik, men også fordi samarbejdet 
mellem de to var fantastisk. For Susan 
er det vigtigt, når to skal arbejde så 
tæt sammen.

En smuk arbejds oplevelse

Det er en overvældende udsigt, der kan opleves på en gåtur i Mestersvig og omegn.

Jeg er 57 år og har stået for booking i 
Nymindegablejren i 20 år. Men nu er 
jeg altså Mama Terp i MOB Price, Af-
ghanistan. Hvorfor hedder jeg så Mama 
Terp? Jeg er en slags mor for tolkene 
– Mama (mor) Terp (tolk). I stedet for 
at booke værelser, skydebaner m.m. 
booker jeg nu tolke. Jeg taler engelsk 
med tolkene – er den administrative 
medarbejder her i tolkeelementet. Jeg 
sørger for tolkenes arbejdstid, udbe-
taler løn, ordner leave, bestiller trans-
port, flybilletter m.m. til dem. Jeg sør-
ger for deres udrustning, booker dem 
til opgaver som patruljer, vagt i hoved-
vagten m.m.

Jeg er ikke udsendt på en FBE-mission, 
men jeg søgte om en udsendelse. Jeg 
syntes, det kunne være spændende og 
skulle det være – så skulle det være nu 

– jeg er jo ingen vårhare! Jeg har været 
på enkeltmandsuddannelse i Vording-
borg og ellers været igennem alt, som 
de andre udsendte også skal igennem. 
Jeg kom af sted i april 2010, men var 
så uheldig at vælte på en cykel og bræk-
ke mit højre kraveben efter en uge i 
lejren. FBE og FPT lovede mig en ny ud-
sendelse, og 25. juli tog jeg med hold 
12 til Afghanistan.

Jeg føler mig utrolig privilegeret over 
at have fået lov at blive udsendt i min 
alder. Det er et minde for livet, og der 
er blevet rykket nogle grænser. Jeg har 
set de udsendte udføre deres opgaver. 
De unge mennesker er simpelthen så 
søde og hjælpsomme – der er rigtig 
mange mødre og fædre rundt omkring 
i Danmark, der kan være utrolig stolte 
af deres børn.

17. november sluttede Marianne Elmgrens 
udsendelse, og hun er startet i en ny 
funktion hos FBE, hvor hun fremover 
skal arbejde hos Kompetencecenter 
Skyde- og Øvelsesterræner i Danmark 
i Oksbøllejren.

7. oktober gik Marianne Dancon-marchen 
på 21, 5 km i tiden 3 timer og 17 minutter.

Mama Terp i Afghanistan Tekst og foto: Marianne Elmgren,  
fbe-lsenym02
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Udbuddet er tabt, og FBE står overfor 
en ny situation. Men dermed er arbej-
det med konkurrenceudsættelsen ikke 
færdigt. Nu er opgaven at tilsikre en god 
og ordentlig overdragelse af vores med-
arbejdere og deres opgaver til den nye 
leverandør, og samtidig skal vi tilpasse 
hele organisationen til de nye tider. 

Konkurrenceudsættelsen er ikke kun 
en opgave for driftsområdet i FBE, men 
den forgrener sig til og har betydning 
for hele virksomheden. Vores stab un-
derstøtter driftsområdet med centrale 
ressourcer som HR og økonomi, Regi-
onscenter Øst styrer og planlægger, 
Driftsdivisionen koordinerer på det stra-
tegiske niveau, osv. Opgaver, proces-
ser, snitflader mv. går på tværs af he-
le FBE’s struktur og tilmed også indover 
andre af de funktionelle tjenester. 

Arbejdsgruppe i arbejdstøjet
For at håndtere organisationens ud-
fordringer i forbindelse med konkur-

renceudsættelsen, blev der nedsat 
en arbejdsgruppe med medlemmer 
fra alle afdelinger i staben, Driftsdi-
visionen og de to regionscentre, som 
har arbejdet hårdt på at løse opga-
ven.

Arbejdsgruppen mødes én gang om 
ugen for at identificere opgaver/spørgs-
mål, koordinere og fordele opgaverne 
til divisioner og staben, hvor de løses. 
Når en opgave er løst, eller et spørgs-
mål besvaret, drøftes resultatet i ar-
bejdsgruppen. Hvis arbejdsgruppen ik-
ke kan blive enige om en sag, løftes 
den til den øverste chefkreds, som fun-
gerer som styregruppe for konkurren-
ceudsættelsen. I mange tilfælde må ar-
bejdsgruppen også inddrage andre 
myndigheder eller koordinere med For-
svarsstaben. 

Arbejdsgruppens fokus er i øjeblikket 
på etablering af kontraktstyringen, 
struktur for egenproduktion, løbende 

Hvordan skal FBE se ud efter udbuddet?
Da FBE tabte konkurrenceudsættelsen, betød 
det ikke bare noget for de konkurrenceudsatte 
medarbejdere. Det betyder ændringer på rigtig 
mange fronter i organisationen, og en arbejds-
gruppe er i fuld gang med opgaven. Læs sene-
ste nyt fra arbejdsgruppens formand.

Efter udbuddet
Tekst: Carsten Randers, fbe-le05

I dette nummers tema prøver vi 
at komme lidt dybere ned i, hvor-
dan resultatet af konkurrenceud-
sættelsen af driften i Østdanmark 
er blevet til, og hvad konsekven-
serne bliver for hele FBE.

Derudover kommer man bagom 
nogle af de følelser, der har rørt 
sig og rører sig hos de berørte med-
arbejdere. 

Forudsætningerne for arbejdet med 
bladets tema har næsten ændret 
sig dag for dag – senest med kla-
gesagen over udbudsprocessen og 
den deraf forsinkede kontraktun-
derskrivelse.

Redaktionen tager derfor forbehold 
for, at verden ifølge FBE endnu 
engang kan se anderledes ud, når 
læseren sidder med bladet i hån-
den.

Fakta om resultatet 

Overordnet resultat:
•	 Forenede Service A/S vandt udbud-

det med en integreret løsning
•	 En integreret løsning betyder, at For-

enede Service A/S står for alle de tre 
udbudte serviceaftaler

•	 Serviceaftale A er rengøring, service-
aftale B er kantine og serviceaftale 
C er arealpleje, simpelt vedligehold 
og affaldshåndtering

•	 HedeDanmark er underleverandør for 
Forenede Service A/S på opgaverne 
vedrørende arealpleje

Vejen til resultatet:
•	 Der har været tilbud på rengøring, på 

kantinedrift og på arealpleje m.m., 
og så har der været tilbud på alle tre 
aftaler i ét tilbud. FBE har givet på 
hver af aftalerne og på den integre-
rede løsning

•	 Tilbuddene er vurderet på tre krite-
rier, som er pris, kvalitet og imple-
mentering

•	 Ved priskriteriet måler man på den 
laveste pris

•	 Ved kvalitetskriteriet måler man ek-
sempelvis på egenkontrolsystemer, 
kvaliteten af servicen (eksempelvis 
prøvesmagning af buffet), uddannel-

se af medarbejderne og forebyggel-
se af nedslidning hos medarbejderne

•	 Ved implementeringskriteriet måler 
man på, hvem der er bedst til at mod-
tage og integrere nye medarbejdere 
og har den bedste plan for at sætte 
den nye drift i gang

•	 Hvert kriterium får en karakter mel-
lem 1 og 10. Det endelige point, som 
tilbuddet får, består derfor af poin-
tene fra de tre kriterier. For at finde 
det endelige point har hvert af kri-
terierne også en procentsats, som 
viser hvor stor en del af det samlede 
point, som det enkelte kriteriums point 
udgør

Tekst: Torsten Cumberland Jacobsen, fbe-chle  Foto: Carsten Randers, fbe-le05

TEMA Efter udbuddet
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at identificere uafklarede områder samt 
at sikre koordination mellem myndig-
heder og internt i FBE.

I gang med kontraktstyring
FBE planlægger efter at skulle lave kon-
traktstyring fra 1. februar, og derfor 
har vi sat alle sejl ind på at få en struk-
tur for kontraktstyring op at stå. Vores 
controllere skal findes og uddannes in-
den februar, hvor de skal kunne fun-
gere fra den dag, vores nye leverandør 
overtager leveringen af service på Sjæl-
land og Bornholm. Kontraktstyringen 
er også et godt eksempel på en proces, 
der går hele vejen igennem FBE’s struk-
tur fra Staben over Driftsdivisionen til 
Regionscenter Øst og hele vejen ned 

til lokalstøtteelementerne, hvor den 
daglige produktkontrol sker.

Når FBE går fra at udføre opgaverne i 
Østdanmark til at være kontraktholder, 
vil der naturligvis være behov for en ræk-
ke nye kompetencer indenfor eksempel-
vis kontrol, jura, økonomi, forhandling 
og ledelse. Så snart vi har overblikket 
over konsekvenserne af udbuddet, vil det 
blive meldt ud, hvor tilpasningerne vil ske. 

Alle påvirkes
Efter afgivelsen af de ca. 300 medar-
bejdere i Østdanmark, skal vi også til-
passe den tilbageværende struktur på 
Sjælland og Bornholm. Der arbejdes i 
øjeblikket på at identificere alle tilba-

geværende opgaver, som ikke er om-
fattet af udbuddet, og planlægge, hvor-
dan de skal løses fremadrettet. 

Tabet af opgaverne i Østdanmark ved-
rører således heller ikke kun de kolle-
ger, der bliver virksomhedsoverdraget. 
Når de virksomhedsoverdragede med-
arbejdere ikke længere er under FBE, 
skal støttefunktionerne i FBE og de an-
dre funktionelle tjenester tilpasses til-
svarende. Vi ved i øjeblikket ikke præ-
cist, hvor der vil ske ændringer, men vi 
forventer, at der bliver tale om en til-
pasning i både staben, Driftsdivisionen, 
Regionscenter Øst og i de underlagte 
lokalstøtteelementer, hvor der bortfal-
der opgaver.

Løbende information
Arbejdet i arbejdsgruppen er meget kom-
pliceret, med korte frister og mange 
ting sker i rigtig høj hastighed. Det kan 
derfor være en udfordring at holde per-
sonaleorganisationerne fuldt ud opda-
terede. Efter drøftelser med FBE Fæl-
lessamarbejdsudvalg, er det derfor af-
talt, at der nedsættes en følgegruppe 
med personalerepræsentanter, så ko-
ordinationen og informationen kan fly-
de uhindret. Den almindelige informa-
tion sker på sædvanlig vis gennem che-
fer og nyhedsbreve. Hvis I har spørgsmål, 
så kan de stilles til jeres nærmeste chef, 
som så vil besvare det eller bringe det 
videre i systemet.

Hvordan skal FBE se ud efter udbuddet?

Arbejdsgruppe Konkurrenceudsættelse mødes en gang om ugen. De fleste medlemmer 
i arbejdsgruppen sidder i Hjørring, men der er folk fra Regionscenter Øst med på video-
konference.

•	 På eksempelvis kantineområdet tal-
te pris 45 procent, kvalitet 45 procent 
og implementering 10 procent

•	 På hver af aftalerne blev der fundet 
det bedste tilbud blandt de tilbud, 
der kun var givet på lige netop den-
ne aftale. De bedste tilbud fra hver 
af de tre aftaler blev derefter sat sam-
men til ét tilbud

•	 Da de tre aftaler (rengøring, kanti-
nedrift og arealpleje) ikke er lige sto-
re i omfang og dermed pris, blev det 
vægtet sådan, at ”samle-tilbuddet” 
af de bedste fra de tre aftaler kunne 
sammenlignes med de tilbud, der var 
kommet på alle tre aftaler i én løs-

ning. Serviceaftale A (rengøring) tal-
te 35 procent, serviceaftale B (kan-
tine) talte 40 procent, mens service-
aftale C (arealpleje mv.) talte 25 
procent

•	 De tre vægtede pointtal blev lagt sam-
men og sammenlignet med det bed-
ste tilbud på den integrerede løsning. 
Her havde den integrerede løsning 
flest point

FBE i konkurrencen:
•	 Serviceaftale A (rengøring) blev vun-

det af Forenede Service A/S med 6,96 
point, hvor FBE havde 5,35 point

•	 Serviceaftale B (kantine) blev vundet 

af ISS Facility Services A/S med 8,73 
point, hvor FBE havde 8,1 point

•	 Serviceaftale C (arealpleje mv.) blev 
vundet af FBE med 8,71 point

•	 Integreret løsning blev vundet af For-
enede Service A/S med 8,15 point, 
hvor FBE havde 7,34 point

•	 Tilbuddet på den integrerede løsning 
fra Forenede Service A/S havde 8,15 
point. Pointene fra vinderne på de 
tre serviceaftaler lagt sammen (FBE 
vandt arealpleje mv.) havde 8,10 point. 
Det betød, at den integrerede løs-
ning fra Forenede Service A/S var 
bedst og vandt udbuddet

TEMAEfter udbuddet
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Mandag 7. november begynder de før-
ste chefer fra lokalstøtteelementerne 
(LSE) på Sjælland og Bornholm at duk-
ke op ved Kirkesalen på Nyholm. Det 
er i dag, de får at vide, hvem der har 
vundet konkurrenceudsættelsen, og 
dermed også hvem der har tabt.

Ud over cheferne er der repræsentan-
ter fra Udbudssektionen i Forsvarskom-
mandoen (FKO), HR-medarbejdere fra 
FBE og Forsvarets Personeltjeneste samt 
nøglepersoner fra Regionscenter Øst 
og Driftsdivisionen i Hjørring. Om få 
minutter bliver spændingen udløst. Nu 
skal resultatet ud i det åbne. 
- Forenede Service A/S har vundet ud-
buddet med en integreret løsning, frem-
lægger Charlotte Vibe Leonhardt fra 
Udbudssektionen.

Gruppen foran hende modtager bud-
skabet fattet. Nogle havde håbet, at 
FBE ville vinde kontrolbuddet og er skuf-
fede, mens andre havde gættet på, at 
FBE ville tabe. 
- Jeg er ikke overrasket over, at FBE 
tabte, men at det blev Forenede Ser-
vice, havde jeg ikke regnet med, siger 
chefen for LSE Jonstrup, Ole Frandsen.

Briefingen fortsætter, og undervejs står 
det klart, at LSE-cheferne sidder med 
mange ubesvarede spørgsmål. Spørgs-
mål, som de ved, at deres medarbej-
dere vil stille dem, når de lige om lidt 
skal møde dem og fortælle, at FBE tab-
te. Uroen breder sig.

Dem, det drejer sig om
I Jonstruplejren er tre borde fyldt op i 
”rød stue”. Kantinepersonalet, rengø-
ringspersonalet, de grønne mænd og 

desken sidder og snakker om løst og 
fast over kaffe og kage, mens de ven-
ter på, at Ole Frandsen skal dukke op. 

Den afslappede stemning har dog ikke 
hersket blandt medarbejderne siden 
starten af oktober. Det var her, resul-
tatet skulle have været offentliggjort. 
Men i takt med udskydelserne af of-
fentliggørelsen, er nervøsiteten steget. 
- Mine kolleger er blevet mere og mere 
nervøse. Stemningen er blevet mere 
sitrende for hver udsættelse, der har 
været, fortæller Allan Vinje, der er ejen-
domsservicetekniker og tillidsmand i 
Jonstrup, og fortsætter:
- Nogle har reageret med at sige: Nej, 
det kan ikke passe det her, mens andre 

har spekuleret over, hvad det er for en 
rævekage, de er ved at lave. Problemet 
er, at Udbudssektionen ikke har fortalt, 
hvorfor resultatet blev forsinket. Det 
har virkelig givet anledning til rygte-
dannelse om, at FBE havde vundet det 
hele selv, men at det ikke var ønsket, 
og at der derfor blev justeret i tilbud-
det. Det er jo kun rygter, men det har 
været uheldigt, at det trak ud, så der 
blev grobund for rygter, slår Allan Vin-
je fast.

Med ti minutters forsinkelse dukker Ole 
Frandsen op. På sin køretur fra Nyholm 
til Jonstrup har han haft en halv time 
til at overveje, hvordan han vil give be-
skeden videre til sit personale. Fra FKO’s 

Dagen, der lod  vente på sig
Efter flere udskydelser af resultatet for konkurrenceudsættelsen kom 
dagen endelig, hvor FBE’s medarbejdere blev klar over, at vi i løbet af 
næste år ikke længere skal stå for rengøring, kantine, simpelt vedlige-
hold og arealpleje i Østdanmark. Men derfor er usikkerheden ikke væk.

Tekst og foto: Marianne Bue Lønskov, fbe-le04

Ejendomsservicetekniker og tillidsmand Allan Vinje er en af de medarbejdere i Jonstrup, 
som kan se frem til at blive virksomhedsoverdraget.

TEMA Efter udbuddet
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udbudssektion har han fået tilsendt den 
præsentation, han netop selv har hørt. 
På køreturen har der ikke været tid til 
at gøre sig mange andre tanker, så han 
finder præsentationen på sin computer 
og holder sig til den.
- Forenede Service har vundet udbud-
det. Forenede Service har vundet, gen-
tager Ole Frandsen.

- Okay. 
- Hvem er Forenede Service? 
- Jesus.

De første kommentarer kommer spon-
tant blandt medarbejderne. I takt med, 
at det går op for dem, at de står for at 
skulle virksomhedsoverdrages, bliver 
ansigtsudtrykkene alvorlige, og nervø-
se smågrin melder sig. Der er kun få 
spørgsmål, og de, der bliver stillet, går 
på: Hvor lang tid overenskomsten lø-
ber? Og hvordan samarbejdsformen bli-
ver mellem desken og kollegerne, der 
snart er ansat i et andet firma? Desuden 
kommer der et par kommentarer om et 
svagt kendskab til Forenede Service.

På mange af spørgsmålene må Ole Frand-
sen være sine medarbejdere svar skyl-
dig. Alt er afhængigt af den videre plan-
lægning af organisationen, de ti dages 
hviletid inden kontrakten kan under-
skrives og ikke mindst kendskab til kon-
traktens indhold. Efter 15-20 minutter 
haster Ole Frandsen videre til de med-
arbejdere, der sidder i Skalstrup og ven-
ter på beskeden.

Afklaringen var kort
Efter fire udsættelser er det en stor 
forløsning, at resultatet endelig kom-
mer. Selv om der er skuffelse at spore, 
er der alligevel lettelse over, at fremti-
den er afgjort for de medarbejdere, der 
skal overdrages. Men lige da alle tror, 
de kan ånde lettet op, indgiver ISS og 
Elite Miljø en klage over udbudsproces-
sen til Udbudssektionen i FKO.

Tiden står igen stille, og meget afhæn-
ger af, hvor længe det tager for Klage-

nævn for Udbud at behandle sagen. 
Men igen giver tomrummet tid til be-
kymringer og uvished om fremtiden på 
alle niveauer i FBE. For hvem ved, om 
klagen kan få konsekvenser for, om 
tidsplanen holder? Gisningerne begyn-
der at dukke op hånd i hånd med fru-
strationerne.

Stabschefen ved Regions-
center Øst, Stig Kastberg, 
fortæller, at de forbereder 
så meget, som det over-
hovedet er muligt. 
- Det er klart, at vi er ud-
fordret af, at vi ikke kender 
det konkrete kontraktind-
hold. Men vi må afvente 
Klagenævnets afgørelse. Vi 
gør alt, hvad vi kan for at 
få det til at fungere over-
for medarbejderne inden for de rammer, 
vi har at bevæge os indenfor. Det skal 
være en værdig og ordentlig proces. Med-
arbejderne er i centrum uanset om det 
er en medarbejder, der skal overdrages 
eller bliver her. Som chefer har vi en pligt 
til at sørge for, at processen er ordent-
lig, fastslår Stig Kastberg.

Dagen, der lod  vente på sig

LSE-chef Ole Frandsen kan konstatere, at uvisheden om fremtiden har medført flere 
sygemeldinger end normalt i Jonstrup.

Usikkerheden får også indvirkning på 
LSE-strukturen under Regionscenteret. 
Hverken ledelse, virksomhedsoverdra-
gede medarbejdere eller de resterende 
medarbejdere kender deres konkrete 
opgaver om mindre end to måneder, 
hvis 1. februar 2012 fortsat holder stik.

Lige som medarbejdere 
og chefer troede, de snart 
fik en afklaring, sniger 
flere spørgsmål sig igen 
ind, spørgsmål som: Hvad 
sker der nu? Hvad skal 
jeg med de sidste år af 
mit arbejdsliv? De første 
sygemeldinger melder sig 
også, sandsynligvis som 
bivirkning af den nye pe-
riode fyldt med uvished. 
I hvert fald er sygefra-

været højere end normalt for denne 
årstid.

Men trods frustration og ventetid, så 
er både chefer og medarbejdere enige 
om, at FBE har utrolig pligtopfyldende 
medarbejdere, som ikke lader stå til, 
mens de venter på besked atter engang.

TEMAEfter udbuddet

”Mine kolleger 
er blevet mere 
og mere ner-
vøse. Stemnin-
gen er blevet 
mere sitrende 
for hver ud-
sættelse”
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Direktøren for Forenede Service A/S, 
Peer C. Krogh, lægger ikke skjul på, at 
den nyvundne kontrakt med Forsvaret 
betyder meget for virksomheden.
- Vi glæder os meget til at komme i 
gang og vise verden, at det er en op-
gave, som vi kan klare. Samtidig er vi 
enormt stolte over at have vundet op-
gaven, og de efterfølgende klager fra 
andre tilbudsgivere viser, at den har 
været eftertragtet.

Forsvarets etablissementer er da hel-
ler ikke fremmed territorium for For-
enede Service, som tidligere har hånd-
teret rengøring og vinduespolering 
adskillige steder på Sjælland – eksem-
pelvis Sjælsmark Kaserne, hvor Peer C. 
Krogh selv var soldat.
- Og i april måned fik vi det svenske 
forsvar som kunde, så der har vi også 
fået nogle erfaringer.

Tryghed for de nye
Peer C. Krogh er klar over, at Forsvaret 
er en speciel virksomhed med en spe-
ciel kultur, og mange medarbejdere fø-
ler sig trygge inden for de rammer. Nu 
skal han selv overtage knap 300 af de 
medarbejdere og gøre dem trygge in-
den for deres nye rammer.
- Det kribler i os for at komme ud og 
fortælle om vores planer, og samtidig 
skal vi også høre, hvad de fortæller os. 
Først og fremmest gælder det om at få 
gjort folk trygge gennem information 
og synlighed fra vores side. Tryghed for 
de nye medarbejdere fra start er vigti-
gere end at få samlet en tabt clips op 
fra gulvet, siger han og fortsætter:
- Derfor har det også været dejligt at 
se et udbud, som tænker på andet end 
besparelsen på bundlinjen. Det er ty-
deligt at se, at det har ligget Forsvaret 
meget på sinde, at der blev taget godt 
hånd om deres tidligere medarbejdere.

Direktøren mener da også, at medar-
bejderne kan være godt tilfredse med, 
at det blev et privatejet firma som hans, 
der vandt kontrakten. Han oplever med-
arbejdere, som har været i virksomhe-
den, siden han stiftede den i 1959. Men 
de nye medarbejdere kommer natur-
ligvis til at opleve nye tider.
- I starten bliver der nok ikke den sto-
re forskel, men det er vigtigt for os, at 
vi overtager medarbejdere med kend-
skab til etablissementerne. Når det så 
er sagt, så vil man opleve en anderle-
des uniformering, og tingene skal stan-
dardiseres, så de bliver mere effektive, 
siger Peer C. Krogh.

Han oplever allerede, at hans egne med-
arbejdere brænder for opgaven, og han 

er sikker på, at deres positive energi vil 
smitte af på den nye medarbejderskare.

Om Forenede Service A/S
•	 En familieejet virksomhed fra 1959, 

som stadig ledes af stifteren, 
72-årige Peer C. Krogh

•	 En af Nordens førende servicevirk-
somheder med ca. 8.000 ansatte 
– heraf omkring 3.500 i Danmark

•	 Årlig omsætning på omkring to 
milliarder kroner

•	 Hovedsæde i Søborg, men der er 
også datterselskaber i Sverige

•	 Bruger HedeDanmark som under-
leverandør på dele af arealplejen 
i udbuddet

Forenede Service ser 
frem til den nye opgave
Direktøren for Forenede Service glæder sig til opgaven med at 
servicere Forsvaret, og virksomheden ser frem til at modtage de 
virksomhedsoverdragede medarbejdere fra FBE.

Tekst: Carsten Randers, fbe-le05  
Foto: Forenede Service A/S

Peer C. Krogh er glad for og stolt over, at Forenede Service A/S har vundet udbuddet.

TEMA Efter udbuddet
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Sonja Lindvig
Serviceassistent i 
rengøringen, Lokal
støtteelement Korsør
Lige nu ved vi faktisk ikke så meget, for 
vi har ikke mødt vores nye arbejdsgiver 
og hørt om deres planer. Jeg har læst 
om virksomheden, og den virker ganske 
solid. Vi er positive og ser frem til at få 
et godt samarbejde, og vi glæder os i al 
fald til at se giraffen. Hidtil har vi plan-
lagt arbejdet i selvfungerende grupper, 
og det er gået fint, og ud fra vores kend-
skab til stedet vil vi give dem input. Der bliver givetvis lavet en masse 
om, men det må vi tage som det kommer, og så skal vi nok få det til 
at fungere. Ingen kan dog sige, om de gider bruge os efter det års tid, 
som de er forpligtede til. For mig er det ikke noget problem, da jeg bli-
ver 60 næste år, men mine yngre kolleger er da bekymrede. Især de 
gentagne udskydelser af offentliggørelsen af resultatet og kontrakt-
underskrivelsen har gjort folk mere nervøse.

Peter Lund
Chef, Lokalstøtteelement 
Vordingborg
Jeg må desværre erkende, at jeg ved 
meget lidt om det, hvilket er voldsomt 
frustrerende, da medarbejderne forven-
ter at kunne få svar på spørgsmål fra 
deres leder. Her ultimo november – re-
lativt tæt på den forventede overdra-
gelse – har jeg hverken set, hvad der er 
udbudt, eller hvad vinderen har budt ind 
med. Alle spørgsmål vedrørende udbud, 
som jeg eller mine medarbejdere kom-
mer med, bliver besvaret med ”det af-
tales senere” eller ”nærmere vil tilgå”. 
Allerede for et år siden, da udbudsmaterialet blev skrevet, og om-
fanget blev kendt, burde uddannelse af medarbejdere, definition af 
restopgaver, beskrivelse af fremtidig organisation til håndtering af 
dagligdagen osv. være påbegyndt. Det arbejde skal jo udføres, uan-
set hvem der vinder udbuddet. Hverken ledelse, virksomhedsover-
dragede medarbejdere eller de resterende medarbejdere her i Vor-
dingborg kender i skrivende stund deres fremtidige opgaver, jobsi-
tuation osv.

Frederik Schmidt
Controller/sagsbehand-
ler, Regionscenter Øst

Umiddelbart har konkurrenceudsæt-
telsen medført alt fra fortvivlelse og 
frustration til spænding og nysger-
righed overfor en fremtid med nye 
udfordringer. Udlicitering med virk-
somhedsoverdragelse af medarbej-
dere og opgaver er jo et strategisk 
tiltag, som skal bidrage til, at Forsva-
ret i fremtiden kan være styrket om-
kring sin økonomi og kerneproduk-
tion. Som controller i Regionscenter 
Øst vil resultatet af konkurrenceud-
sættelsen helt sikkert byde på en væ-
sentligt ændret arbejdsform og nye 
udfordringer i fremtiden. Dagligda-
gen vil i langt højere grad byde på 
kontraktstyring og koordinering om-
kring ydelser fra en ny leverandør, 
men også støtte til lokalstøtteele-
menter i forbindelse med kontrakt-
forståelse, modtagerkontrol og regn-
skabsføring. Det er yderst vigtigt, at 
vi i FBE holder udgifterne under kon-
trol og sikrer kunderne/brugerne den 
nødvendige service og leverancer til 
billigste pris, så de ønskede bespa-
relser opnås uden væsentlig service-
forringelse. 

TEMAEfter udbuddet

Hvad mener du?
Hvordan mener du, at resultatet af  
konkurrenceudsættelsen vil påvirke  
din hverdag?
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Et tyndt snelag dækker halvøen Kron-
prins Christian Land, og selvom solen 
er på himlen alle dagens 24 timer i end-
nu en uge, er vinteren kommet til Sta-
tion Nord denne 1. september. Dagen, 
hvor sommerens sidste Hercules letter 
fra den snedækkede bane med de sid-
ste 30 sommergæster, fryser det 5 gra-
der. Sommerholdet er på vej hjem, de 
har hjulpet de fem fastboende fupper, 
som de ansatte på stationerne i Grøn-
land bliver kaldt, med at gøre klar til 
vinteren, og så har de arbejdet hårdt 
for, at Danmarks nordligste bebyggel-
se ikke længere forurener det sårbare 
miljø.  

Det første forbrændingsanlæg til affald 
og spildolie står færdiginstalleret og er 
i brug. Et slaggedepot med forurenet 
slagge er etableret og sikret efter alle 
forskrifter, og fremtidige slagger skal 
på depot. Kysten er også forandret, 
kilometervis af kystlinje er renset for 
mere end 2.000 rustne olietønder og 
andet skrammel, og med i flyet står en 
palle med køletasker fyldt med jord og 
vandprøver fra 182 boringer. Analyser 
af dem skal danne bag-
grund for arbejdet i 
de kommende år. 

FBE styrer opryd-
ningen
For civilingeniør Bir-
gitte Blicher fra FBE 
er sommerens opryd-
ning i Arktis højde-
punktet efter fire års 
forberedelser. Med 
billeder af meterhøje 
flammer, der stod op fra affaldsbunker 
oversprøjtet med flybrændstof på Sta-
tion Nords skrotlosseplads ”dumpen”, 
var det ikke svært for Forsvarets mil-
jøansvarlige at få bevilget midler til en 
større miljøindsats.

Det var tilbage i 2007. De følgende års 
større og mindre uheld med olieudslip 

i Mestersvig og på Sta-
tion Nord og visheden 
om, at fortidens synder 
ikke forsvinder af sig selv, 
gav anledning til en mil-
jøudredning for alle sta-
tioner i Grønland under 
Grønlands Kommando.  
- Vi kortlægger, hvor der 
er forurenet, og hvor 
kraftig forureningen er. 
Og uanset om vi snak-
ker Mestersvig eller Grøn-

nedal, er omfanget desværre nedslå-
ende. Men det mest tilfredsstillende ved 
den store opgave er, at vi efterfølgende 
rydder op, laver afværgeforanstaltnin-
ger, forsker og udvikler metoder til for-
ureningsbekæmpelse i Arktis. Og sidst, 

men ikke mindst indfører rutiner og in-
stallationer, der skal forebygge, at der 
i fremtiden sker uheld med håndterin-
gen af olie, fortæller Birgitte Blicher.

Første forbrændingsanlæg i Arktis
Stationens nyeste bygning er en con-
tainer med en markant rustrød skor-
sten. Inde bag containerens to låger 
summer et spritnyt forbrændingsanlæg. 
I hele stationens levetid har først ame-
rikanerne og siden de danske fupper 
kørt paller, sække og andet affald på 
dumpen og tændt bål. Så det er med 
bekymret mine, at de bedømmer det 
lille hul, hvorigennem de fremover skal 
fodre anlægget med affald. 
- Der er tale om en incinerator, som vi 
normalt installerer på skibe, fortæller 
montøren Lars Jensen fra Atlas Incine-
rators.

FBE kæmper for  Grønlands miljø
Sommeren i Arktis har stået i miljøets tegn. På alle Forsvarets stationer 
i Grønland har FBE kortlagt forureningen og ryddet op efter fortidens 
synder. Men de ekstreme kuldegrader, den ultrakorte sommer og logi-
stikken byder på udfordringer. 

Folk fra Geo- og Miljøboringer er i gang med at samle olietønder langs kysten. I baggrun-
den kan man se, at et stort stykke af kysten er renset, men halvdelen mangler endnu.

Tekst og foto: Lars Bøgh Vinther, fmc-redak22

”Logistik i det 
nordlige Grønland 
er en udfordring 
for såvel projek-
ter som budgetter, 
men vi er kommet 
rigtig langt i år”
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Lågen kan tage 60-liters sække, så pal-
ler og større ting skal deles. For virke-
lig at stille incineratoren på prøve fod-
rer fupperne den med vandmeloner, 
bakker med rådne tomater og hele kas-
ser med fyldte mælkekartoner. Lang-
somt breder der sig smil på alles læber. 
Også hos chefsergent John Lau, der er 
koordinator for Station Nord for Logi-
stikcenter Grønland.
- Den er jo altædende. Og så må vi hur-
tigt have en palleknuser op, så fup-
perne ikke skal bruge unødig tid og 
kræfter på findeling af affald. Vi er al-
le glade for at skåne miljøet, men det 
skal også være en praktisk indretning.

Kysten renset
I 30 år har John Lau hvert år besøgt 
stationen vinter og sommer. Og noget, 
der glæder ham rigtig meget oven på 
det store miljøarbejde, er udsigten fra 
kontroltårnet. 4.000 gamle olietønder 
flød i vandkanten på en 21 kilometer 
lang strækning. Nu er de fleste samlet 
ved dumpen, og kun et stykke på 500 
meter står tilbage som en ”øjebæ”.

- Der var for sumpet til, at vi kunne få 
vores lille gummiged frem, fortæller 
Hans Husmann Jørgensen fra firmaet 
Geo- og Miljøboringer, der udfører tøn-
dearbejdet.
- Vi har vel samlet 2.000 tønder nu. De 
fleste ved håndkraft. Løftet op på en 
trailer spændt efter en firehjulstrukket 
ATW.

FBE kæmper for  Grønlands miljø

Folk fra Niras og Geo- og Miljøboringer er 
ved at indsamle jordprøver til analyse.

Birgitte Blicher foran de ca. 2.000 tønder, der i år blev samlet ind langs kysten ved Sta-
tion Nord. De står nu på en oplagsplads på dumpen, indtil Station Nord kan besejles.

For Birgitte Blicher og hendes hånd-
gangne mænd fortsætter arbejdet næ-
ste sommer, hvor vejret forhåbentlig 
bliver bedre end i år. Og en del af en-
treprenørmateriellet er nu opstaldet i 
stationens bygninger for vinteren.
- Alt skal jo flyves ind og ud. Og som-
merens mange aflyste fly betød, at vi 
måtte efterlade materiel. Logistik i det 
nordlige Grønland er en udfordring for 
såvel projekter som budgetter, men vi 
er kommet rigtig langt i år, fortæller 
Birgitte Blicher.
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- I det daglige tænker jeg slet ikke over 
det, fortæller 47-årige Anne-Sofie Da-
el Præstegaard, der startede som HR-
chef i FBE i marts 2011, da hun bliver 
stillet spørgsmålet om, hvordan det er 
at være kvindelig chef i en organisa-
tion, hvor de fleste chefer er mænd.

Hun studser over spørgsmålet, før hun 
svarer:
- Det er faktisk først nu, hvor du spør-
ger, at jeg kan se det tankevækkende 
i, at jeg er den eneste kvinde til FBE 
chefmøder, FBE udvidede chefmøder 
og stabsmøder, kommer det stille fra 
Anne-Sofie Dael Præstegaard.

I FBE’s organisation er der ca. 2.300 
ansatte fordelt i hele landet. Ud af de 
2.300 er der 27 mandlige chefer for lo-
kalstøtteelementerne (LSE) mod fire 
kvindelige, og på højeste niveau (Sta-
ben, Byggedivisionen og Driftsdivisio-
nen i Hjørring, Regionscenter Øst og 

lokalstøttecentrene) er der 36 mænd 
og fem kvinder. I den øverste chefkreds, 
som deltager i FBE chefmøder, er der 
altså ni mænd og kun én kvinde.

Anne-Sofie Dael Præstegaard er en en-
lig svale blandt en masse mænd i den 
øverste ledelse. 

Ingen forskelsbehandling
Den store forskel i kønnene på chefni-
veau er dog ikke et udslag af en bevidst 
forskelsbehandling. Det understreger 
FBE’s direktør, Preben Elnef, der gerne 
ser flere kvinder som chefer i FBE.
- I FBE har vi fået en kvindelig HR-chef, 
og det er et vigtigt skridt mod at få 
flere kvindelige chefer i FBE. Jeg vil bli-
ve ved at støtte udviklingen mod, at vi 
får en bedre blanding. Men den kvin-
delige chef skal være lige så god eller 
bedre end den mandlige kandidat, så 
der er ingen særbehandling, forklarer 
Preben Elnef.

Anne-Sofie Dael Præstegaard, som har 
siddet på posten som HR-chef i knap 
et år, har heller ikke mærket nogen for-
skelsbehandling. Det er kompetencer-
ne, der tæller. Ikke kønnet.
- Chefer i FBE bliver respekteret for de-
res kompetencer og ikke for, om de er 
militære, civile, kvinder eller mænd. Vi 

Enlige kvindelige svaler  blandt FBE-chefer
Der er langt mellem de kvindelige chefer på FBE’s højeste chefniveau. 
Faktisk er der kun én kvinde blandt ni mænd i FBE’s øverste chefkreds. 
Mit FBE har sat to kvindelige chefer i organisationen stævne for at 
høre mere om, hvordan det er at være kvindelig chef i en ledelse med 
overvægt af mænd.

Kvindelige chefer i tal

	 Mænd	 Kvinder
Øverste ledelse (chef og stabschef):	 2	 0
Chefer i Staben:	 13	 2
Chefer i Byggedivisionen:	 11	 3
Chefer i Driftsdivision, Regionscenter og 
lokalstøttecentre:	 10	 0
LSE-chefer og chefer for skydesikkerhed:	 27	 4

Sammentælling	 63	 9

Den øverste chefkreds i FBE rummer 9 personer, som holder ugentlige møder. 
Her er der kun én kvindelig deltager.

I LSE-strukturen er der en række daglige ledere af mindre etablissementer, 
der er kvinder, ligesom der eksempelvis er kvindelige ledere af kantiner og 
desks. Især på kantineområdet er der en række kvindelige ledere.

Tekst og foto: Cecilia Honores Møller, fbe-le08
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har hver især vore kompetencer, og det 
er det, der tilsammen giver den stær-
keste organisation, forklarer Anne-So-
fie Dael Præstegaard.

Hun kan heller ikke umiddelbart se no-
gen forskel i måden, hvorpå ledelse bli-
ver praktiseret kønnene imellem.
- Jeg er jo omgivet af mænd, så jeg kan 
ikke se nogen forskel i måden, de leder 
på, og jeg gør. Men det kan der sikkert 
være. Jeg kan i hvert fald se forskel i 
de individuelle måder at arbejde på – 
særligt civilt kontra militært, men det 
er ikke kønsbestemt, forklarer Anne-
Sofie Dael Præstegaard.

Samme billede hos lokal chef
På Sjællands Odde har 46-årige Linda 
Pedersen ansvaret for at styre og lede 
arbejdet som chef i lokalstøtteelemen-
tet. Linda Pedersen kan på lokalt ni-
veau fortælle samme historie som An-
ne-Sofie Dael Præstegaard. Hun har 
fået jobbet på grund af sine kompe-
tencer. Hun var simpelthen bare bedre 
end sine mandlige modkandidater, da 
hun søgte jobbet i 2007.
- Ledelse har ikke noget med kønnet 
at gøre. Det er kompetencer, person-
lighed og værdier, der gør forskellen. 
Og så kan det være lige meget, om du 
er kvinde eller mand, fortæller Linda 
Pedersen, der aldrig har mødt nogen 
diskriminerende adfærd fra sine 27 
mandlige LSE-chefkolleger.

I dagligdagen tænker Linda Pedersen 
heller ikke over, at hun er en ud af kun 
fire kvindelige LSE-chefer. 
- Jeg har været ansat i Forsvaret i man-
ge år, og jeg er ligesom vokset op med 
kulturen med flere mænd end kvinder 
i ledelsen, så jeg spekulerer ikke så me-
get over det i hverdagen. Jeg tror, det 
er lidt tilfældigt, at der ikke er flere 
kvinder i chefstillingerne. Muligheder-
ne er der jo her i FBE, hvis man vil, for-
tæller Linda Pedersen.

Kvinden vinder – hvis hun er bedre
Det har været en næsten historisk ten-
dens i samfundet, at der er flere mænd 
i chefstillinger end kvinder. Tendensen 
viser sig også i FBE anno 2011. Men 
mulighederne er der, siger LSE-chef Lin-
da Pedersen. Og direktør Preben Elnef 
ser gerne flere kvindelige chefer i FBE.
- Hvis jeg står over for valget mellem 
en mand og kvinde til en chefstilling, 
hvis kompetencer er lige gode, så bli-
ver det den kvindelige kandidat, der får 
tilbudt stillingen ud fra argumentet om, 
at jeg ønsker en mere ligelig fordeling 
af køn blandt chefer i FBE.

HR-chef i FBE, Anne-Sofie Dael Præste-
gaard, tror på, at tendensen er ved at 
vende, og det kan ske ved, at Forsva-
ret sætter mere fokus på situationen.
- Forsvaret er generelt interesseret i 
at få flere kvinder i lederstillinger og 

har i 2011 fået MIA-prisen som påskøn-
nelse af en gennemarbejdet persona-
lepolitik for kvinder og etniske minori-
teter. Forsvaret arbejder også med 
”Charter for flere kvinder i ledelse”, så 
de gør en indsats på området, og det 
har helt klart en afsmittende effekt på 
vores myndighed, fortæller Anne-Sofie 
Dael Præstegaard, der som HR-chef al-
tid vil vælge den bedst kvalificerede til 
jobbet – uanset sin egen personlige 
interesse i at få en kvindelig chefkol-
lega eller to på det øverste chefniveau 
i FBE.

Enlige kvindelige svaler  blandt FBE-chefer

MIA-prisen
MIA-prisen for ”Mangfoldighed i Ar-
bejdslivet” er Danmarks virksom-
hedspris for mangfoldighed og lige 
muligheder. Prisen gives til de virk-
somheder, der i både politik og prak-
sis er med til at fremme mangfol-
dighed og ligebehandling – uanset 
køn, etnisk oprindelse, religion, al-
der, handicap og seksuel oriente-
ring.

Anne-Sofie Dael Præstegaard
•	 HR-chef i FBE siden marts 2011
•	 47 år
•	 Har tidligere arbejdet som sous-

chef i Forsvarets Personeltjene-
ste i Hjørring, hvor hun var dag-
lig leder af godt 40 medarbejder. 
Så ledelse havde hun allerede in-
de på livet, inden hun kom til FBE

Linda Pedersen
•	 LSE-chef på Sjællands Odde
•	 46 år
•	 Linda startede sin karriere i For-

svaret med at passe telefoner. 
Hun har siden da arbejdet sig op 
i systemet. Hun blev kasernemes
ter og dernæst LSE-chef i 2007

19



Det bedste ved mit arbejde er…

Jens Stærk Larsen 
Overbygningskonstruktør, Byggedivisionens Vedligeholdelsesteam Øst

… at jeg har fået lov til at opdatere og ved-
ligeholde Vordingborg Kaserne for over 300 
millioner kroner i godt 23 år. Det betyder, at 
kasernen fra 1913 står som et af de flotteste 
og mest velholdte eksempler på en rødstens-
kaserne. Derudover har jeg fra 1999-2007 
haft ansvaret for lejrprojekter i Bosnien, Ko-

sovo, Irak og Afghanistan, hvilket har resul-
teret i 47 missionsrelaterede rejser. Det har 
givet mig en fantastisk oplevelse af, hvad 
der foregår på missionerne, og jeg har væ-
ret med til at skabe ordentlige faciliteter for 
soldaterne. Så jeg har nået, hvad jeg skulle, 
inden min frivillige fratræden fra årsskiftet.

Inge Nielsen 
Assistent i kantinen, Lokalstøtteelement Skive

… at jeg føler, jeg bidrager til, at både mine 
kolleger i kantinen og vore kunder får en 
god oplevelse, når de kommer i kantinen. 
Jeg klarer alt det logistiske omkring, hvor 
mange der kommer i kantinen og bestillin-
ger fra kunderne. Når jeg får positive tilba-

gemeldinger, så ved jeg, at der er balance 
mellem, hvad jeg har taget ind af bestillin-
ger, og hvad kantinens personale kan over-
komme. Det er dejligt med sådanne tilba-
gemeldinger, og i det hele taget glæder jeg 
mig over kontakten med kunderne.

Tine Rosendahl
Overassistent, Forsvarets Boligkontor

… er alle mine rigtig dejlige kolleger. Jeg sæt-
ter også pris på friheden i opgaveløsningen 
og den tillid, som både min chef og mine kol-
leger viser mig. Derudover nyder jeg at have 
en bred kontaktflade. Det gælder både kon-
takten med vore lejere og kontakten med 

Forsvarets Personeltjeneste, når lejerne skal 
kontraktforlænges. Det giver jobbet et me-
get menneskeligt ansigt, når man får indblik 
i folks sociale situation og hjælper dem med 
at løse deres boligsituation. 

Ølmarineret andebryst med 
rødkålssalat og ristede figner
Opskriften er beregnet til 4 kuverter.

Kød:
4 stk. berberiandebryst, 
vægt pr. stk. ca. 350 gram

Til marinade:
1 mørk øl
160 gram Kikkoman soyasauce
2,4 dl vand
Rosmarin, tørret ca. 15 gram
Laurbærblade, ca. 4 gram
Evt. Maizena Cremefine til sauce

Det
sunde
valg!
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ETABLISSEMENTET

•	Bygget: Hjørring Kaserne er bygget 
i to etaper. Den ældste del af kaser-
nen (de røde bygninger) er opført i 
perioden 1939-54, og de gule bygnin-
ger er bygget i perioden 1969-70. Der-
udover er der gennemført en del til- 
og ombygninger hen over årene

•	 Tilhørende myndigheder: Følgende 
myndigheder er repræsenteret på 
Hjørring Kaserne: Forsvarets Perso-
neltjeneste, Forsvarets Regnskabs-
tjeneste, Forsvarets Bygnings- og 
Etablissementstjeneste, Forsvarets 
Hovedværksted, Forsvarets Forsy-
ning, Depot og Distribution samt For-
svarets Sundhedstjeneste

•	 FBE-ansatte: Ved Lokalstøtteelement 
Hjørring er der i alt 59 medarbejdere 
fordelt på tre ledere, syv medarbej-
dere i desken, 13 ejendomsservicetek-
nikere/håndværkere, 11 serviceassi-
stenter, fire kørselsmedarbejdere, ni 
medarbejdere i køkkenet og 12 vagt-
betjente. Derudover har Lokalstøt-
tecenter Nordjylland med 11 medar-
bejdere til huse på Hjørring Kaserne.

Hjørring Kaserne
Og så er der selvfølgelig FBE’s hoved-
sæde med omkring 190 medarbejdere 
i Stab, Driftsdivision og Byggedivision

•	FBE varetager: Drift og vedligehol-
delse af Hjørring Kaserne, Skibsbylej-
ren, Ammunitionsdepot Brinkhus, De-
pot Tolne samt Ammunitionsdepot 
Dronninglund

•	 Historien kort: Hjørring Kasernes hi-
storie begynder i slutningen af 1930’er-
ne, hvor man byggede de første byg-
ninger til at huse Jyske Arsenal for at 
få dækket behovet for depoter og 
værksteder. Forud for byggeriet af 
Hjørring Kaserne foretog man grun-
dige undersøgelser af alle muligheder, 
og valget faldt på et passende areal 
nord for Bagterp Plantage. Området 
blev fundet velegnet til kasernebyg-
geri, da Hjørring havde gode vej- og 
jernbaneforbindelser til de største by-
er i Vendsyssel og de nærliggende in-
dustrivirksomheder, som arsenalet 
kunne støtte sig til. Det daværende 
Hærens Bygningstjeneste stod for byg-
geriet. Det bebyggede areal udgjorde 

3.108 m2, og udgiften til det hele var 
0,5 mio. kr. 27. marts 1939 stod byg-
geriet færdigt. Glæden varede dog 
kort, da tyskerne rykkede ind i for-
bindelse med besættelsen af Danmark 
9. april 1940. 6. maj 1945 blev kaser-
nen atter dansk, men et større op-
rydningsarbejde forestod. Fra 1945 og 
frem til 2007 har det, med forskellige 
navne, været depot- og værkstedsak-
tiviteter samt fra 1970 Hærens Mate-
rielkommandos Centralledelse, der har 
præget Hjørring Kaserne. Fra 2007 er 
de nuværende aktiviteter blevet gen-
nemført på kasernen, der i dag be-
skæftiger ca. 725 ansatte

•	Vidste du at: Hjørring Kaserne er 
det eneste etablissement i Forsvaret, 
hvor bevogtningen varetages af ci-
vile vagtbetjente med tjenestehunde

Rødkålssalat:
400 gram fintsnittet rødkål
4 stk. friske figner
0,1 dl rød balsamico
1 spsk. olie

Ristede kartofler:
1 kg små børstede kartofler
0,15 dl olie
Salt 
Paprika

Fremgangsmåde:
Rids andebrystet på skindsiden (skrå 
til ruder).

Bland marinaden og marinér kødet 1-2 
timer på køl.

Tag kødet op af marinaden, og dup det 
evt. med køkkenrulle. Gem marinaden, 
hvis der ønskes sauce til retten.

Varm panden godt op og steg ande-
brystet på skindsiden til det er gyldent, 
vend og steg på den anden side. Skru 
ned for varmen, og lad andebrystet 
stege, til det har nået en kernetempe-
ratur på ca. 70 grader.

Varm olien let op, og vend rødkålen 
heri. Skru ned for varmen, indtil rød-
kålen er mør men sprød. Tilsæt balsa-
mico og smag til med salt og peber.
Skær fignerne i kvarte og rist dem med 
i salaten et par minutter.

Hæld de skyllede kartofler i en plastic-
pose, tilsæt olie og krydderier. Blandes 
godt rundt i posen, hvorefter de ristes 
af på panden, til kartoflerne er møre.

Kog marinaden op, og jævn af med lidt 
Maizena Cremefine. Smag evt. til med 
salt og peber.

Tekst:
Jørn Jokumsen, 
fbe-chlsehj 
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Helle Susanne Larsen, over-
assistent i Planlægningsafde-
lingens journalsektion, mod-
tog 26. september hædersteg-
net for 25 års god tjeneste.

Henning Larsen, Leder Desk 
ved LSE Flyvestation Aalborg, 
kunne 1. oktober fejre sit 40 
års jubilæum som ansat ved 
Forsvaret.

Inge-Lise Dalgaard, assistent 
ved LSE Holstebro, kunne 2. 
august fejre 40 års jubilæum. 
4. oktober modtog hun også 
Fortjenstmedaljen i Sølv for 
40 års god tjeneste.

Hans Jørgen Nielsen, leder 
af skydebanerne ved LSE Ka-
rup, modtog 30. september 
Fortjenstmedaljen i Sølv for 
40 års god tjeneste.

Bo Kjærgaard Sørensen, ser-
gent ved Bevogtningsenheden 
under LSE Joint Host Nation 
Support Group, modtog 24. 
oktober Hærens Hæderstegn 
for 25 års god tjeneste.

Bent Rask Nielsen, ejen-
domsservicetekniker ved LSE 
Flyvestation Aalborg, modtog 
1. oktober fortjenstmedaljen 
for 40 års god tjeneste ved 
Forsvaret.

Claus Vestergaard, kantine-
leder ved LSE Fredericia, kun-
ne 11. august fejre sit 25 års 
jubilæum som ansat ved For-
svaret.

Arne Mørkeberg Knudsen, 
sagsbehandler i Planlægnings-
afdelingens planlægningssek-
tion, modtog 26. september 
hæderstegnet for 40 års god 
tjeneste.

Ved Regionscenter Øst blev følgende personer hædret 28. oktober: 40 års jubilæum, Else Bir-
gitte Larsen, kasernemester ved LSE Sjællands Odde og Dennis Amdi Massesson, senior-
sergent ved Motorforvaltende Myndighed. 25 års jubilæum, Lilian Andersen, køkkenmedhjæl-
per ved LSE Jonstrup og Tina Elisa Lundqvist, ledende cafeteriabestyrer ved LSE Høvelte. 
Mogens Nielsen, flyverspecialist ved LSE Høvelte, Erling Elmer Lau Kjeldsen, flyverspecia-
list ved LSE Jonstrup og Erik Lange, oversergent ved LSE Jonstrup, blev pensioneret.

Ved Regionscenter Øst blev følgende personer hædret 14. 
oktober: Fortjenstmedalje i sølv for 40 års god tjeneste, 
Jørn Peter Jansen, ejendomsservicetekniker ved LSE Vor-
dingborg. 25 års jubilæum, Jens-Christian S. Kristensen, 
specialarbejder ved LSE Svanemøllen. Jørn O. K. Hansen, 
kasernemester ved LSE Bornholm, blev pensioneret.

Steen H. Christensen, flyver-
specialist ved administrations-
elementet under LSE Joint Host 
Nation Support Group, kunne 
16. august fejre 40 års jubilæ-
um som ansat ved Forsvaret.

Hans-Peter Wochner, over-
konstabel af 1. grad ved Sky-
desikkerhed Oksbøl, kunne 
13. november fejre 40 års ju-
bilæum i Forsvaret.

Hanna Irene Eriksen, cafe-
teriamedhjælper ved LSE Ka-
rup, kunne 14. august fejre 
25 års jubilæum som ansat 
ved Forsvaret.
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Tom Guldager Landsholt, spe-
cialarbejder ved LSE Oksbøl, 
kunne 1. oktober fejre sit 40 
års jubilæum. 4. oktober mod-
tog han også Fortjenstmedaljen 
i Sølv for 40 års god tjeneste.

Vivi Deer Lorenzen, decen-
tral miljøleder ved miljø- og 
energiafdelingens miljøsek-
tion, kunne 3. august fejre sit 
25 års jubilæum som ansat ved 
Forsvaret.

Svend Svendsen, specialar-
bejder ved LSE Varde, modtog 
4. oktober Fortjenstmedaljen 
i Sølv for 40 års god tjeneste.

Lars Henrik Krogh, chef for 
Planlægningsafdelingens plan-
lægningssektion, modtog 26. 
september hæderstegnet for 
25 års god tjeneste.

Frida Nielsen, serviceassi-
stent ved LSE Karup, kunne 
5. oktober fejre 25 års jubi-
læum som ansat ved Forsva-
ret.

Hædret ved Regionscenter Øst 30. september: Egeblad af Guld efter 40 år, Jørgen Kold, 
chef, LSE Kastellet. Fortjenstmedalje i Sølv efter 40 år, Erik Lange, oversergent, LSE Jon-
strup. 40 års jubilæum, Jørn Peter Jansen, ejendomsservicetekniker, LSE Vordingborg. Hæ-
derstegn for 25 år, Steen Dalby, overkonstabel af 1. grad, LSE Jonstrup og Gert Thaulov, 
materielassistent, LSE Vordingborg. 25 års jubilæum, Kirsten Madsen, serviceassistent, 
LSE Sjællands Odde. Pensioneret, Steen Jensen, flyverspecialist, LSE Jonstrup.

Kirsten Petrea Jakobsen, assistent ved LSE Varde, over-
konstabel af 1. grad Jens Peder Nielsen og oversergent 
Jan Heinsen fra Skydesikkerhed Oksbøl modtog 26. sep-
tember Hæderstegnet for 25 års god tjeneste ved Hæren.

Lonni Bjeldal, Birgitte Thorsager, Katja Lauersen, Aase 
Have og Charlotte Hansen blev 5. september udlært som 
serviceassistenter fra Skive Tekniske Skole efter læretid ved 
LSE Karup.

Niels Jørgen Knudsen, spe-
cialarbejder ved terrænele-
mentet ved LSE Oksbøl, kun-
ne 3. december fejre sit 40 
års jubilæum som ansat ved 
staten.

Palle Palsgaard Pedersen, 
ejendomsservicetekniker ved 
LSE Flyvestation Aalborg, har 
6. juli modtaget Fortjenstme-
daljen i sølv for 40 års god 
tjeneste.

Susanne Gabriele Hansen, 
kogerske ved LSE Sjællands 
Odde, kunne 15. november 
fejre sit 25 års jubilæum som 
ansat ved Forsvaret.

Michael Jensen, sergent ved 
Bevogtningsenheden under 
LSE Joint Host Nation Support 
Group, modtog 26. septem-
ber Hærens Hæderstegn for 
25 års god tjeneste.
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Efter en længere renovering blev Sixtus 
Bastion på Nyholm genåbnet 19. sep-
tember af Hans Kongelige Højhed Prins 
Henrik. FBE var bygherre ved restaure-
ringen, som har kostet ca. 18 mio. kr., 
hvoraf 13,2 mio. kr. er bevilget af A.P. 
Møller og Hustru Chastine Mc-Kinney 
Møllers Fond til almene Formaal.

Genåbning af 
Sixtus Bastion
Tekst: Carsten Randers, fbe-le05
Foto: Leif Ernst, fko-sse2un01

Man har blandt andet retableret bastionens 
voldprofiler, og der er kommet nye trapper 
i cortenstål.

Prins Henrik ankom ved den anløbsbro for Kongeskibets chalup-
per, som er blevet etableret.

Forsvarschef Knud Bartels ledsager Prins 
Henrik. I baggrunden tv. ses bastionens sten-
sætninger, som er renoveret hele vejen rundt.

Kommandørkaptajn Christian Nielsen viser Prins Henrik rundt. På 
voldene er der fjernet træer og lagt nyt græs, ligesom der er nye 
stier med slotsgrus.

For at fejre renoveringen og til ære for Kongeskibet affyrede Søværnets Militærpoliti skud fra salutkanonerne, som har fået nyt 
fundament. I baggrunden ses den nye flagstang, hvor ”Rigets Flag” vajer i toppen.


